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Stări şcolare în Sélagiu.
II.

La ast-fel de şcoli, cum e aceea 
călugăriţelor din Şimleu, — unde. 
m spuserăm, fruntaşii noştri de 
la sate îşi trimit cu predilecţiune 
iţele lor, — nu se învaţă mai ni- 
c la înţeles, se buchisézá pană la 
bunie, se cultivă un pietism esa- 
rat, care cu mulţimea de forme 
esfceriorităţl omórá esenţa adevé-
i religiositaţi; aicî afară de re- 
une abia se pune pond pe alt- 
va, decât pe lucrul de mână lu*
s şi pestriţ. Cu acest lucru de 
nă, fetiţele îşî strică în frageda 

lor etate lumina ochilor, fură de a 
cftştiga prin înveţarea lui câtuşi de 
ţin pentru asigurarea esistenţei 
r viitóre, puténdu-se acji cele mai 
móse lucruri de mână cumpăra 
bagatel. Câştigul intelectual în 
9te şcoli este dubios, cu atâta 

‘e mai sigură înse înstrăinarea co- 
l̂ui de tote ale sale.
Din şcolile streine forte arare- 
dela călugărite nicî-când nu vecţi 

fie conduse fetiţele la biserica romă- 

J. Acésta se consideră simpla- 
inte de neesistentă pentru elevii 
elevele acelor şcoli. Dér vec(î în 
na de váldozó Csütörtök“ cu dróia 

de preoţi şi alţi inteligenţi ro- 
i, mergând îmbrăcate în alb la 

im cuminecare la biserica romano- 

licâ.
De întrebi pe părinţi, pentru-ce 

pretind, ca copiii lor se fie tri- 
işl în Dumineci şi sărbători romá
iéi la biserica românăscă şi se nu 
siliţi a umbla la biserica rom. 

cat. chiar şi în sărbători, cari nu 
mat ale lor — ţi*se răspunde, că-i 
, l o i de- i  întrebi, cum de-şî lasă 
copilele a-şî face prima lor cumine
care cu atâta solemnitate la romano* 
catolici, ti se răspunde, că „acesta 
M face nimica“ si că „acolo-i pre- 
tesc atât de frumos şi atât de bine 
tra prima cuminecare“.
Etă, cum desconsideră la noi unii 

-intre cari mulţi preoţi — ale 
tóstre, chiar şi cele sfinte, fată cu cele 
tóréine! Eată, cum înveţâm noi pe 

iim a ne despreţul limba şi religiunea 

|W întărim în speranţa, că ne vor puté 

dezbrăca de aceste.

Nu aşa face Jidovul. In dilele 
Fascilor jidovesci a fost prodirecto- 
ml în visitaţiune la gimnasiul infe- 
flor din Şimleu. Fiind Pascile jido- 
acî, nicî un elev de jidan n’a fost 
şc0lă şi trimiténdu-se pedelul după 

ei nici unul n’a mers la şcolă.
De-ar îndrăsni se silésca cutare 

«toritate şcolară, ba se îndemne
ii pe un elev jidan la biserică 

frit strein iui, totă Europa ar ră- 
«na de ţipetele jidovesci. Noi lăsăm

ne mâne, se ne adune totă 
copilaşii în tote laturile, ca 

nisce mieluşei pierduţi, şi nici ha- 
rn’avem, ce paie ne aprindem prin 

noi înşi*ne în cap.
„Reuniunea femeilor Române 
jiene“ susţine deja de ciece de 

ui cu multe jertfe în Şimleu o şcolă 
émentara de fetiţe, cu scop, ca 
icele fetite române, ai căror pă

rinţi vor se dee copiliţelor lor po 
leitura de oraş şi însuşirea şi altor 
limbi afară de cea maternă, se aibă 
unde învăţa tot în limba lor ma 
ternă.

In acésta şc0lă, care este cel pu

ţin aşa de bună ca cele strèine din oraş 

şi în care nu se plătesce nicî un didac 

tru, ba şi şcola mai dă cărţi gratuit 
elevelor, sunt în tóté clasele înscrise

19 eleve, dintre cari numai trei dela 
sate.

Unde-ţi trebue o nepăsare în 
cele naţionale şi o nepricepere în- 
tr’ale învăţăm én tului mai strigăt0re 
la ceriu, decât acest trist fapt?

Inteligenţei şi mai ales preoţi- 
mei nóstre din jur tote şcolele din 
Şimleu îi sunt mai bune, decât cea 
română, şi în tote se învaţă mai bine 
şi mai la inţeles, decât în cea roraâ- 
nâscă, pentru-că în ele nu se învaţă 
în limba maternă ! ! ?

Alţii îşi duc fetiţele la mari în 
depărtări în internate chiar şi pen
tru cunoscinţe elementare, nebăgând 
în sémá, că internatele sunt numai 
un malum necessarmm, ca se scăpăm 
de şi mai mari şi sigure rele, mai 
ale3 noi Românii, şi ca ochiul părin

tesc nu-l póte suplini la crescere nicî un 

internat.
0 meniiîşî sacrifică liniştea şi avu

tul pentru vanitatea lor, căci a duce 
copii gingaşî pentru cunoscinţe ele
mentare departe la şcolî streine, la 
călugăriţe şi prin internate, este mai 
mult o satisfacere a vanităţii şi o 
pregătire de fală în viitor, decât o 
adevărată necesitate.

Şcole bune la sate ne trebue. 
N’avem nici o iipsă de şcoli streine 
şi de călugăriţe, ba nici de inter
nate române păuă la şc0lele civile 
superiore séu la gimnasiu !

_________ (S).

în  „Reichsrath“ au fost Ia ordinea 

dilei desbaterile asupra capitolului justiţiei 

din budget. A vorbit şi dep. baron George 

Wassilko, care se plânse, că procedura 

civilă nouă încă nu a ajuns Ia deplină 

valóre în Bucovina, fiind-că mulţi funcţio

nari nu cunosc limbile ţării. Protocólele 

judecătoresc! se stilisâză în limba germană, 

părţile sunt interogate adesea în limbă ba

bilonică, neînţelâsă atât de judecător, cât- 

şi de parte. Recomandă de a-se compune 

pentru părţile române senate românesci, 

pentru cele rutene senate rutene, tot aşa 

de a distribui pe la judecătoriile districtuale 

agendele românesci la judecători români, 

cele rutene la judecător! ruteni. E nemul

ţumit cu taxele pentru intimatele dela 

judecătorii, relevând că porto pentru scri

sorile transmarine e mai mic, decât o 

scisóre judecătorâscă în Bucovina. Descrie 

starea miserabilă, din causa lipsei de func

ţionari tehnici la tabulele şi mapele catas- 

trale şi vorbesce apoi despre starea cre

ditului micului agricultor. E de părere, 

că analfabetului se-i fie detras dreptul 

cambial pasiv. Cere crearea unei curţi de 

apel în Cernăuţ şi termină cu provocarea, 

së nu se lase Bucovinei simţământul amă

răciunii, că este tratată ca o provincie de 

valóre minoră. A produs doue resoluţii în 

sensul celor vorbite.—După versiunea unei 

telegrame'publicată de „Bukowinaer Rund

schau“ bar. G. Wassilko së fi atacat în

decursul oraţiunii vehement pe presidentul 

tribunalului ţării Klaar, din causa califica- 

ţiilor date judecătorilor români, însinuin- 

du-li-se calităţi şi defecte depreciatdre. — 

Joi în 22 Maiu, după desbaterî de mai 

multe luni, în fine s’a terminat votarea 

budgetului precipitat, în a treia cetire. 

Graba parlamentului se interpreteză, ca o 

manifestaţie, spre a-1 ajuta pe premierul 

Koerber faţă de Szell în ajunul tratărilor 

pentru pact.

Radicalii şerbi şi congresul. Foile 

ungurescî sunt rău cătrănite, pentru-că 

partidul radical al Şerbilor din Ungaria 

a obţinut majoritatea la alegerile de 

delegaţi pentru congresul bisericesc sârbesc 

convocat pe $iua de 9 Junie la Carloveţ. 

Intre cei aleşi este şi deputatul sârb naţio

nalist Liubimir Pavlovid — Comisar gu- 

vernial pentru congres a fost numit Bela 

Tallian, cu numirea căruia Sârbii sunt 

fdrte nemulţumiţi. Se prevede deja de pe 

acum, că şi congresul acesta va fi disolvat, 

căcî guvernul vre să repete şi de rân

dul acesta jocul frivol, ce Ta jucat şi până 

acum faţă cu.autonomia bisericei naţionale 

serbescî. „Zastava“ din Neoplanta atrage 

deja de pe acum atenţiunea membrilor Con

gresului şi-i conjură, să nu lase a-se octroia 

congresului ordinea de di stabilită de 
guvern.

Apponyi despre pact.
Preşedintele camerei ungare, contele 

Albert Apponyi a. fost Duminecă în Jász

berény. Aici, înaintea unui numéros public 

a ţinut un discurs politic din care remarcăm 

partea privitóre la pactul austro-ungar.

El çlise, că problemele pactului apasă 

cu greutate de plumb asupra situaţiunei 

politice, căci dela resolvarea acestor pro

bleme aternă în mare măsură viitorul 

economic al ţării. Regularea raporturilor 

pe basa comunităţii tarifului vamal cu 

Austria, nu se póte face, decât cu esclude- 

rea ori cărui legământ, care ar vătema 

interesele agriculturei ungare ; decă acésta 

n’ar succede, atunci menţinerea comuniunei 

vamale nu mai póte avé nici o basă* 

Unguria însă nu póte rămâne în veci 

stat agrar, de aceea a doua recerinţă a 

pactului este, ca el să nu ridice piedeci 

în calea desvoltării industriale şi comerciale 

a Ungariei. Protestăză în contra concep- 

ţiunei greşite, ca în locul alianţei vamale 

să se contrabandeze principiul aşa numitei 

„Unităţi economice a monarchiei“ („die 

wirtschaftliche Einheit der Monarchie“), 

care n’are basă în legile ungare ş> care 

se opune independenţei de stat şi naţio

nală a „naţiunei“.

La resolvarea cestiunilor pactului 

trebue să domineze conceptul independenţei 

economice a Ungariei, căci ca şi pe terenul 

de drept-public, aşa şi pe terenul econo

mic pactul cu celelalte ţări ale monarchiei 

nu e posibil, decât pe lângă recunóscerea 

deplină a organisaţiunei independente eco

nomice a Ungariei.

jNu este permis, ca Ungaria să se an

gajeze la un pact mai reu, decât stările 

de adi. Când vorbim de stările actuale şi 

când se dice, că un pact mai rău decât 

acesta nu se póte accepta, se înţeleg 

învoelile făcute între fostul guvern aus

triac şi fostul guvern ungar, augumentate 

cu tariful vamal, care se va crea numai

în viitor şi a cărui creare e enunciată în 

mod imperativ.

El trebue să scutescă interesele 

agriculturei şi industriale ale ambelor state. 

Acesta e minimul dela care se póte începe 

diseuţiunea despre aceea, că óre se póte 

primi, ori nu un astfel de proiect al 

pactului.

Nu era deci necesar— continuă — ca 

preşedintele partidului independist şi 48- 

ist să pună în vedere întrebuinţarea celei 

mai puternice arme oposiţionale, dăcă în

voelile guvernului s’ar adânci sub nivelul 

acesta. Un pact de felul acesta nu va 

propune guvernul nici-odată. Decă însă 

s’ar găsi un bărbat de stat maghiar, care, 

ajungând la guvern, se propună un pact 

mai rău, decât cel esistent, el riar puté 

câştiga o majoritate pentru aşa ceva nici 

în  camera actuală, nici în  ori care altă 

cameră. Toţi factorii, cari compun falanga 

actuală impuitóre şi care sprijinesce guver

nul, ba chiar şi guvernul, şi-ar sci face 

datoria, ca, trecênd în  oposiţie, sêcombată un 

ast-fel de atentat.

In chipul acesta vede şi judecă Appo

nyi situaţiunea în ce privesce pactul.

Pressa oposiţională maghiară cântă 

imnuri de glorie lui Apponyi şi-l prâmă- 

resce pentru „francheţa cu care a vorbit 

la adresa Austriacilor.“

Primirea noului fişpan în Deva.
Deva, 26 Maiű 1902.

Eri după amiadi s’a făcut aicî primi

rea noului fişpan Barcsay Koloman, care 

a sosit cu trenul. La podul de lângă 

„Goldstein“ (ce coincidenţă!) a fost ridi

cat un arc de triumf din frundă verde. In 

trăsura cea dintáiű se afla, se <Jice, pri

marul séu căpitanul oraşului, — se mai 

(jlice, că trăsura acésta ar fi a d-lui Dr. loan 

Mihu şi a fost adusă la parada de aicî de 

cumnatul său, solgăbirăul Orbonás Josef 

şi cu „Valeriu mamii“. Au urmat apoi că

lăreţi ciangăi, după care venia trăsura fiş- 

panului şi încă alte vre-o două, pe urmă 

veniau o mulţime de servitori şi servitóre, 

precum şi măeştrii eşiţi de pe la joc. Acest 

convoiu, încheiat de mai multe trăsuri, s’a 

postat înaintea caselor comitatului.

Aicî fişpanul a fost întâmpinat de 

proto-notarul Pogány Béla, care în dis

cursul său de bine-ventare a accentuat, 

că noul fişpan nu e străin, că el cunósce 

bine acest comitat de pe timpul când îl 

administra ca vice-şpanjj (pe când se des

coperiră defraudările cele mari).

Noul fişpan, în răspunsul seu, se fi 

pomenit şi de cele scrise prin diare des

pre el, după numire, că adecă e înrudit 

cu mulţi funcţionar! dela administraţie, 

dicend, că da, toţî dela cârma adminis

traţiei trebue să fie spiritual înrudiţi, în 

ce privesce nisuinţa a administra bine şi 

conscienţios acest comitat.

La instalare nu sciu cum s’au petre

cut lucrurile. Aflu numai că falnicul 

deputat Serban Miklós, cunoscut sub epi

tetul de „feciorul popii dela Voila“, dim

preună cu protopopul Dan şi cu vicarul 

Macaveiu din Făgăraş, încă au venit pe 

aicî să facă alaiű noului fişpan, şi că la 

tămbălău „feciorul popii* a închinat pen

tru „frăţietate.“

Protopopul Dan a felicitat, se dice, 

pe noul fişpan numai pe motivul, că acesta 

într’o di îl onoră c’o visită.
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Dr. A. Vlad, care de câte-va luni 

n’a fost pe la Deva, a aflat cu cale sé vină 

acum la „pertractările dela tribunal“. Mi-s’a 

spus, că ar fi fost vădut pe galerie. Ma

rele activist şi revisionist Dr. Mihu s’a 

mulţumit a-şî trimite numai trăsura la tăm- 

bălău.

Peste tot ai noştri s’au ţinut reser- 

vaţî. Despre cei-ce au făcut escepţiune 

ve voiü scrie în deosebi.

Mâne se va tiné cogregaţiunea ordi

nară de primăvară. Sunt la ordinea dilei 

157 obiecte.

In diua de 30 Maiű va fi aici alegere 

de deputat. Vă puteţi închipui, ce agitaţie 

se face de pe acuma.

In momentul acesta decurge banche

tul. Vădui vre-o câţî-va preoţi şi proto

popi îmbrăcaţi în haine sărbătoresc! mer- 

génd la banchet, care fusese anunţat încă 

înainte de amîadî cu puşeături de trése.

*

In momentul acesta am primit câte

va amănunte despre instalare. Sala a fost 

ticsită de membri şi nemembri ai con

gregaţiei. Au fost cum au fost represen- 

tate comitatele : Arad, Făgăraş] şi Caraş- 

Severin. Câţî-va dintre „patrioţi“ erau în 

costum arpadian.

Vice-şpanul a propus sé se citâscă 

decretul de numire al noului fişpan. A sa

lutat pe cei veniţi la instalare şi a propus 

alegerea unei deputaţii, care se învite pe 

fişpan la adunare. Acesta ocupându-şî lo

cul între eljen-urî şî-a cetit vorbirea, în 

care a promis, că va fi adevăratul părinte 

al poporului din acest comitat. (Se dice 

că membrii deputăţiei amintite dela Fă

găraş erau mişcaţi pănă la lacrimi de acesta 

vorbire generos?.)

Fişpanului i-a răspuns deputatul „cel 

mai poporal“ al grăniţerilor dela Dobra 

Lazar Arpad, care salutându-1 clise, că în

trega po.poraţiune din comitat a primit 

vestea numirei sale cu cea mai mare sa- 

tisfacţiune, sciindu-1, că e fiiul comitatului 

şi va fi adevărat părinte al întregei po- 

poraţiuni fără deosebire de confesiune şi 

naţionalitate.

A urmat primirea temenelelor şi apoi 

banchetul.

E de remarcat, că noul fişpan a uitat 

să mulţămescă şi mamelucilor dela Fă

găraş, cari au venit se-1 salute! Aceştia 

se pot reîntorce acum cu buzele um

flate. —i.—

0 aniversare a României.*)
Viena, 22 Maiu.

In fie-care an populaţia României 

serbeză în mod solemn diua, în care vlăs

tarul din tulpina Hohenzollernilor, Carol

1, fu încoronat de rege; în anul acesta

*) Prim-articol publicat în „Deutsche Zeitung'-'- 

Nr. dela 23 Maiü.

serbarea are cu atât mai mare importanţă, 

cu cât şi armata română celebreză jubi

leul de 25 de anî al răsboiului pentru in

dependenţă, luptat pe câmpiile Bulgariei 

sub conducerea marelui ei căpitan.

Pentru ultima oră vor fi purtate îna

intea trupelor, cari au participat la res

boiul independenţei, vechile drapele, din 

cari adî n’a mai rămas, decât prăjinile cu 

vulturul şi câte-va resturi din flamură, 

mărturiile mute şi totuşi atât de elocuente 

ale sângeroselor lupte dela 1877—78, spre 

a face loc celor nouă în numer de 43, 

confecţionate cu cheltuela de 40 000 de 

franci la Berlin, pe când ele însă şi vor 

fi aşedate cu onore în arsenal.

In acel răsboiii trupele române au 

dat proba despre ceea-ce pot şi despre cu- 

ragiul lor, er regele cu drept cuvent putu 

să dică astădi, cu ocasiunea primirei cor

pului ofiţeresc în răspunsul dat la alocu

ţiunea ministrului-preşedinte Sturdza, că 

biruinţele armatei au întemeiat renumele 

ţărei şi au ridicat’o la rangul de rejiat.’ ' “ O

Când Rusia începu la 1877 răsboiul con

tra Turciei, refusâ participarea activă a 

armatei române la acel răsboiu. Ea cre

dea, că va isprăvi singură cu „Omul bol

nav“, care era de toţi batjocurii; acesta 

însă să dovedi a fi un ghiorlan forte să

nătos, care scia să împartă straşnice ghion

tii rî, aşa că'Rusia să vădii nevoită a apela, 

după înfrângerile din Iulie 1877 la ajuto

rul, mai înainte repudiat, al Românilor. Ma

rele duce Nicolae a cerut acel ajutor dela 

principele Carol la 31 Iulie pe cale tele

grafică, er acesta i-a răspuns afirmativ, 

după-ce i-s’a acordat independenţa în con

ducerea armatei sale. La 28 August prin

cipele Carol primi chiar comanda supremă 

peste întrega armată de vest rusescă, şi 

în mare parte lui şi trupelor române sunt 

de a-se mulţumi isbândile de mai târdiu 

şi căderea Plevnei, al cărei eroic apărător 

Osman-Paşa a capitulat (înaintea Români

lor, însă a fost extradat Ruşilor.

Ajutorul României fii însă rău răs

plătit. Rusia, ce e drept, a mijlocit la 

Portă recunoscerea independenţei române 

câştigată cu şiroie de sânge, pe de altă parte 

însă forţă România să dea Basarabia în 

schimb pentru Dobrogea, mult mai infe- 

rioră. Se întâmplă însă ceva şi mai rău. 

La stăruinţa ministrului engles Benjamin 

Disraeli, congresul din Berlin a pus ca 

condiţiune pentru recunoscerea suverani

tăţii României, abrogarea restringerilor faţă 

cu Evreii. In zadar au protestat Românii 

contra acestei pretensiuni, au trebuit, decă 

nu voiau să perdă erăşî ceea-ce isbândi- 

seră cu atâtea jertfe de avere şi sânge, 

să cedeze pentru moment. Jidovimea in

ternaţională a triumfat cu ajutorul minis

trului englez-jidov. Un domnitor a fost în 

mod hotărît contra acestei ingerenţe în 

afacerile interne ale României şi acesta a 

fost împăratul Wilhelm 1. Despre el se is-

torisesce în cartea apărută la Stuttgart 

„Din vieţa regelui Carol al României“, că 

a declarat, că decă în timpul congresului 

n’ar fi fost bolnav în pat, n’ar fi permis 

nicî odată desfăşurarea cestiunei evreescî 

prin naturalisarea de atunci în mase a J i

dovilor din România. Este cert, că cu ho- 

tărîrea congresului, după cum reiese din- 

tr’o serisóre adresată la 25 Iunie 1870 din 

Gastein împărătesei Augusta, nu era de 

acord, „căci eu sciu“, scriea el, „ce sunt 

Jidovii în ţările acelea — începând cu Po- 

sen, Polonia, Litvania şi Wolhynia — şi 

Jidovii din România, se dice, că sunt încă 

şi mai răi.“

Ceea-ce n’au reuşit să facă Românii 

atunci, se încercă să ajungă în timpul mai 

nou. O măsura importantă pentru acesta 

este noua lege a meseriilor, conform că

reia numai acei străini sunt admişi la prac

ticarea unei meserii, în a căror patrie, respec

tiva meserie este de asemenea permisă 

Românilor şi că într’o corporaţiune numai 

meseriaşi de aceia pot fi primiţi, cari şi-au 

învăţat meseria cum se cade şi se vor pută 

legitima despre acesta cu acte. Sgomotul, 

ce s’a produs imediat după-ce s’a aflat des

pre acéstá lege în întrega pressă jidovescă, 

dovedesce mai bine, că Jidovii nu numai, 

că au recunoscut numai decât contra cui 

este îndreptată acestă disposiţie de altfel 

inofensivă, ci că ei sciu forte bine, că co

religionarii lor din România întrebuinţeză 

„meseria“ numai ca firmă, dér că ei se 

ocupă cu fel de fel de afaceri murdare, 

numai cu esercitarea meseriei nu. Un J i

dov din Anglia, Arnold Withe însuşi este 

acela, care dă un certificat forte urît co

religionarilor săi. El a declarat într’una 

din ultimele şedinţe ale comisiunei regale, 

instituită pentru cercetarea imigrărilor din 

străinătate, că nu se póte îngădui imigra

rea lor în Anglia. Jidovii din Rusia şi 

România, spunea el, nu vréu să se asimi

leze, ei sunt nisce prăpădiţi, lipsiţi de mij- 

lóce, şi corporalmente neapţî. Ceea-ce s’a 

dis mai adesea orî şi despre Jidovii din 

Austria, că au înclinaţia de a fi incendiari, 

a accentuat’o şi d-l White, relevând, că 

cele mai importante societăţi de asigurare 

din Londra au regulamente speciale pen

tru admiterea, clienţilor jidovi. Când Rot- 

schild din Londra a tras’o acésta la îndo- 

iélá, a trebuit se audă dela White, că el 

însu-şî înainte de asta cu un an, în cali

tatea sa de preşedinte la „Alliance Insu

rance Gompany“ a primit o deputăţie de 

jidovi polonesi, cari au cerut ştergerea re

gulamentului respectiv relativ la asigura

rea Jidovilor.

Prin gălăgia pressei jidovescî şi prin 

agitaţia „Alianţei israelite“ România nu se 

va"abate dela drumul început. întrebăm şi 

noi împreună cu „L. N. N. :*)

Ce vor iritaţii ocrotitori ai Jidovilor] 

din România? Pote vreu, ca vr’o raaitj 

putere să vină cu sabia şi suliţa, s5 for* 

ţeze pe ţăranii din câmpia Dunării, cad 

aşternă ramuri de finicî în drumul ace

lora, cari le sug sângele ? Lumea în 

văr n’are interes de a-se emoţiona, fiind-câ 

România nu vre se se prefacă în 

jidovesc şi fiind-că ia măsuri raţionale spre 

a-se apăra de o asemenea sortă. Dealt* 

mintorî ministrul-preşedinte român a de

clarat preşedintelui comunităţii 

din Bucurescî, care s’a jeluit contra 

meseriilor, că Românii prin instinctul con

servării de sine sunt siliţi a lua asemene» 

măsuri.

Este uşor de înţeles aşa-der, că pressa 

jidovescă a fost forte mâhnită, când 

tele Goluchowski în discursul seu din de

legaţi unile austriace a presentat România 

ca model şi a recomandat „politica sa să* 

netosă“ ca esemplu, care ar trebui imitai 

de multe alte state micî. Resultatele, ce 

le-a obţinut România, după com a rele

vat şi Goluchowski în esposeul seu, le 

mulţumesee lucrării liniştite şi consciente 

a înţeleptului ei domnitor. Sforţărilor lui 

întru organisaţia şi cultivarea trupelor este 

de a-se atribui în prima linie, că România 

a devenit idependentă.

*) „Leipziger Neueste Nachrichten.“

SCIRILE DILEI.
— 14 (27) Mau

Representanţa orăşenesc« din Bra
şov va ţine în diua de 28 Maiu (Mercur!), 

la orele 3 p. in. adunare generală ordinari 

în sala din casa sfatului. La ordinea d 

sunt 30 de puncte.

Imnormentarea lui **r. Ioan Tur- 

caii s’a făcut Joi la 9 V2 ore dimineţa, por

nind conductul funebral dela casa mor

tuară. Spre a da ultima însoţire, s’a pre

sentat număros şi forte distins public din, 

societatea românescă din Cernăuţi şirepre- 

sentanţî ai oficiilor. A participat şi o mare 

deputăţie de 100 locuitori din comuna 

Mâmaiescî, unde păstorise defunctul etc, 

etc. In urma carului funebral păşia întris

tata familie, representată forte numeros, 

repres. „Asociaţiunii clerului“, „Acad. or

todoxe“ şi „Junimii“. Conductul stătea sub 

conducerea I. P. S. Sale d-lui episcop 

Dr. V. de Repta, P. C. Sale archimandri- 

tului-mitrofor M. Calineseu şi cons. con

sist. D-l cav. de Bejan cu asistenţă de 

alţi 10 preoţi şi doi diaconi. După sever- 

şirea marei panachide în biserica cate

drală, a ţinut predicatorul catedralei d-l Dr.

O. Popescul discursul funebral, rele

vând cu date biografice meritele şi acti

vitatea defunctului. Dela biserica cate

drală cortegiul s’a pus în mişcare cătrâ 

cimitirul orăşenesc. La morment a ţinut 

predicatorul slavean d-l archipresv.-stauro-

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“.

Bibliografia vechiă.
(D in  secolit 19 şl 18.)

— C o n t i n u a r e .  —

Ediţ. I. 1643.
Dumineca fariseului şi a vameşului.

Fără de introducere, după evangelie 
se începe cazania. „Tocmela au împăraţii 
când vor să-şi tremită voinicii la răsboiu, 
înainte le dau veste, să-şi gătescă armele 
şi să le ascuţă şi să se înveţe a se de
prinde in lucruri de răsboiu, şi cându-i 
tremit, stau de-i învaţă şi îndemnă cu cu
vântul“ ş c. a.

Ediţ. D. 1644.
Dumineca vameşului şi a fariseului.

Inaint-e de evangelie este introducere, 
eră dupa evangelie urmeză învăţătura, ce 
tracteză în part. 1 „de mărimea deşartă 
a fariseului şi de omenii cei ce se trufesc“ ; 
partea 2 de smerenie şi de cei smeriţi cum 
fii luminei sunt, apoi în  partea 3 de cei 
cu mărie deşartă, cum pierd bogăţia, care 
zace în ceriu, şi de rugăciune, cum se 
cade a să ruga învăţătură pre obiceiu“. 
(.Acesta parte (3) se pote considera şi ca 
învăţătură de sine stătătore).

Ediţ. B. 1699.

Dumineca vameşului şi a fariseului.

înainte de evangelie este cuvent îna
inte, ca şi în ediţ. 2, după evangelie ur
meză „învăţătură pentru vamieş şi fari
seu“ luată din ediţiunea I.

Anotări.

Diferinţa mai marcabilă în aceste 
ediţiunî este, că în ediţ. mai ales I. şi în 
cele mai multe locuri şi în D. se folosesc 
timpuri, (cu preferinţă în evangeliă) sim
ple, eră în ediţiunea B. timpurile com
puse.

Ed. 164-3. — Dumineca lăsatului cărnei.

„Dise domnul, când va veni fiul ome
nesc intru slava sa şi toţî svenţiî ângerî 
cu nus, atunce va şede pre scaunul mă- 
rirei sale şi vă adună înaintea lui toate 
limbile şi vâ împărţi pri inşi unul de alalt 
câ un păstoriu ce-şi împarte oile de in ca
pre, şi vâ pune oile de adirepta sa, iară 
caprele de a stânga. Atuncia va dice îm
păratul celor de-a direpta: Veniţi blagos
loviţii părintelui mieu de ocinaţi împără
ţia ce-i gătată vouă di începutul lumiei“.

Evangeliei nu-i premerge nicî intro
ducere, după evangelie urmeză nemijlocit 
înţelesul evangeliei seu învăţătura, care 
e aceeaşi ca şi în edit. B.

Ed. 1044 — Dumineca lăsatei de carne.

„Dise Domnul, când vâ veni fiul ome
nesc intru slava sa şi toţî sfinţi ângerî cu 
dins, atunci vâ şede pre scaunul slavei 
sale şi se vor adună in aintea lui toate 
limbile, şi va alege pre ei soclu delasogiu 
câ păstoriul când alege oile din capre şi 
vâ pune oile din a direpta sa, iară ca
prele din a stânga. Atunce vâ dice împă
ratul celora ce vor fi na direpta lu i: Ve
niţi blagosloviţi a i părintelui mieu de moş
teniţi, care e gătită vouă împărăţia mai 
nainte de tocmela lumiei“.

Evangeliei îi premerge introducerea 
scurtă din 6 rânduri, după ev. urmeză învă
ţătura: part. I de sfîrşenia acestei lumî şi 
de adoua venire a lui Christos, part. 2 de 
adunarea a toate norodele la judecata lui 
Domnedeu şi de respunderea judecătoriu- 
lui spre păcătoşi şi de chemarea drepţilor 
întru împărăţia ceriului.

Ed. 1099. — Dumineca lăsatului de carne.

]T)işau Domnul, când va veni fiul ome
nesc intru slava sa şi toţî sfinţii ângerî 
cu d insid : atuncea vâ şede pre scaunul 
slavei sale şi se vor aduna înaintea toate 
limbile; şi vâ despărţi pre ei unul de alt, 
cum alege păstoriul oiîe din capre, şi vâ 
pune oile de a direpta sa, iară caprele de 
a stânga. Atuncia va dice împăratul celor 
ce vor fi de a direpta lui: Veniţi blagos
loviţii părintelui mieu de moşteniţi împă

răţia, care e gătită vouă dela întemeiem 
lumii“.

Evangeliei îi premerge introducerea din 
edit. D, după evangelie urmeză nemijlocit 
învăţătura (adverbum) din ediţ. G.

Pentru varianţa din evangelii, repro
ducem aci începutul din tote trele evan- 
geliele : din acestea se pote observa atât 
varietatea unor cuvinte, cât şi diferinţa 
concordărei, precum şi puritatea limbei şi 
eleganţa stilului etc.

In căzaniele ediţ. I. şi B. e observa
bilă numai varianţa cuvintelor.

Ed. 1043. — Dumineca lăsatului brânzei.

Introducerea lipsesce, după evange
lie urmeză înţelesul ei, adecă învăţătura 
împrumutată şi în ediţ. B. în întreg.

Ed. 1044. — Dumineca lăsatei de brand,

Este introducere, eră după evangelie 
urmeză învăţătura din 2 părţi: 1 „deblân- 
die şi cum suntem detorî a nu ne mânii 
pre fraţî“, 2 de post, de milostenie.

Ed. 1099. —Dumineca lăsatului de brânti

Introducerea luată din ediţ. D. După 
evangelie învăţătura din ediţ. I. în în
treg.

După evangelie urmeză căzania, care 

în partea I convine în tote trei ediţiunile 

cu puţină schimbare de topică, erăînpar-:
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tProcopovicî ufi discurs în limba sla- 

1 de cuprins sirnil cu cel al discur- 

' din biserica catedrală. I. P. S. Sa 

episcop Repta apoi a relevat pe de- 

!n calitatea de cap de familie, 

moş, sti;ămoş şi peste tot ca om în 

privinţă defunctul dispunea de esce- 

virtuţi, terminând cu obicinuitele 

îiunî. La mormânt a mai ţinut un dis- 

fórte frumos d-1 prof. utiiv. Constan- 

ovicî în numele „Asociaţiunii ele* 

d-1 0. Luţia în numele „Junimii“ 

‘ru membrul ei onorar şi fundător şi 

'Petru de Tăutul în numele „Acade- 

" ortodoxe“, al cărei membru onorar a 

defunctul. Actul înmormântării s’a is- 

vit cătră l 1/2 <5re p. m.

10 Maiii la Paris. Biserica ortodoxă 

Ină din Paris a fost archi-plină în 

de 10 Maiu v. cu ocasia aniversării 

►a a proclamării independenţei Ro- 

iei. La legaţiunea română a fost în

l  o splendidă recepţiune.

Loubet în Copenhaga. In reíntór- 

a sa din Rusia preşedintele Republicei 

cese s’a oprit în Copenhaga. Aici s’a 

un prând la curte în onórea lui. Re- 

e (Jhristian a ţinut un toast, bând pen- 

sânetatea lui Loubet şi pentru prospe- 

Pranciei. — Loubet a respuns mul- 

ind de primirea, ce i-s’a făcut şi bénd 

sănătatea regelui şi a familiei regale 

'pentru prosperitatea poporului danez, 

plecare Loubet a fost viu aclamat de 

ţime. Bastimentele au salutat prin fo- 

’ de tun.

„Emke“. Am amintit, că Duminecă 

iţinut a XVIII adunare generală a so- 

;tâţii militante a maghiarismului, cunos- 

sub numirea de „Emke“. Diarul gu- 

mamentel „M. P.u din Clusiű salută so- 

'tatea acésta, ca pe o societate de após

at pentru „ideia statului naţional“. 

trăraoşii noştri s’au luptat în potriva 

anilor esternî — dice oficiosul din 

nouă nî-a rămas problema de 

e apéra de „adversarii interni“ şi în 

de sânge să asigurăm prin cultură 

'or noştri proprietatea acestui pământ“. 

Adunarea a fost presidată, după cum 

anunţat, de contele Beldi Akos. Dr.

yi a cerut, ca „Emke“ să-şi în- 

pteze activitatea spre terenul economic. 

kete Nagy Béla a referat asupra pro- 

nerii inspectorului şcolar din Bistriţa- 

Sud, Dr. Csernatoni. care rogă socie- 

a sé întrebuinţeze tot venitul său pen- 

zidirea de şcole prin sate. Propunerea 

primită cu unanimitate. Viitórea adu- 

e generală se va ţine în Aiud.

Numiri. Rev. d-n Dr. Augustin Bu- 

cassier la Cassa centrală din Blaşiii, 

ist numit cu diua de 1 Iunie adminis- 

tor adjunct la Administraţia centrală 

pitulară. Rev. d-n Alesandru Uilăcan, 

â acum admiri, adjunct, a fost. numit

II căzania convine în ediţ. I. şi B. 

pre sf. cuminecătură, în ediţ. D. des-

i învingerea bisericei asupra pismaşilor. 

celelalte Dumineci pănă la Sâmbăta lui 

ar introducerea în ediţ, I. lipsesce, în 

\ B. introducerea e împrumutată din

1 D., eră căzania din ediţ. I. fără 

lirobare.

La Sâmbăta lui Lazar în ediţ. I. şi 

lipsesce şi introducerea şi evangelia; 

ediţ. D. este introducere şi evangelie, 

tă care urmeză căzania în 2 părţi, di- 

tă de celelalte ediţiuni.

In ăst mod comparativ s’ar pute arăta 

‘eriuţele, ce sunt şi mai departe între 

“ţiunea D. şi între celelalte două edi- 

î (I. şi B.), cari numai puţin diferesc 

ke sine. Intrerumpem însă, fiind-că nicî 

pul nu ne permite continuarea şi sun

ai în credinţa, că şi cele produse pănă 

sunt de-ajuns, ca se se cundscă dife- 

şi asemănarea dintre ele.

Oe se ţine de cuprinsul lor dogma- 

$i etico-moral, nu este propusul nostru 

a atinge ceva la acest loc.

(Va urma).

controlor la cassa centrală archidiecesană 

în locul Rev. d n Dr. Victor Smigelski, 

numit cassier la cassa centrală.

întrunirea meseriaşilor din Hucu- 
rescî. Duminecă d. m. s’a ţinut o întru

nire a meseriaşilor în sala constructorilor 

din Bucurescî. S’a discutat organisarea 

breslelor şi corporaţiunilor prevădute în 

noua lege a meseriaşilor. D-1 Toma Geor- 

gescu spune, că gazetele jidovesci s’au 

revoltat pe nedrept. „Noi nu gonim pe 

nimeni, căci şi străinii pot întră în corpo

raţii. Legea e făcută pentru vagabondî? 

ea trebue aplicată“. D-1 Napoleon Popescu 

relevézá articolul lui Bernard Lazare din 

Budapesta, în care spune, că abia atunci 

a început să răsufle, când a trecut fron

tiera României. înjurăturile au început de 

pe acum; să vedeţi cum o să ne înjure 

prin gazete, când va sosi la Paris, fără să 

aibă dreptul. Pe evrei nu-i supără nimic, 

decât art. 7 din constituţie, căci vor drep

turi. Noi trebue să ne unim cu toţii şi se 

începem a-ne organisa. întrunirea a ales

o comisie, care se va presenta la minis

trul de domenii.

Propaganda panslavistă în Ro
mânia. In conferenţele învăţătorescî din 

Iaşi, revisorul şcolar a atras atenţiunea 

învăţătorilor asupra propagandei pansla- 

viste, pe care o fac jugănarii rusescî prin 

comunele din judeţele Iaşi, Fâlciu şi Bo

toşani. Ei índémná pe ţărani la emigrare 

în Basarabia, unde le pun în perspectivă, 

că vor căpăta pământ gratuit.

Deputatul Lurtz şi foile maghiare.
Un negustor de stofe de loden din Tirol 

şi-a oferit marfa în limba maghiară, trimi

ţând o asemenea serisóre şi d-lui Lurtz. 

D-1 Lurtz, se înţelege, a refusat serisórea 

unguréscá scriind pe partea interioră a 

plicului următorele:

Cumcă d-ta îmi scrii numele pe un
guresce, acésta o scus prin faptul, că d-ta 
în ignoranţa d-tale eredi, că în Ungaria 
tot omul e Maghiar. Cumcă sorii Brassó, 
în loc de Kronstadt dovedesce, că d-ta 
habar n’ai de ceea-ce faci. Dér că însuşi 
d-ta plutescî sub bandieră străină în străi
nătate şi că îţi maghiarisezî numele ger
man, acesta e un semn, că comercianţii ger
mani din străinătate nici idee n’au, ce cu
getă un adevărat Maghiar despre o ase
menea procedură.

Diarele maghiare îi pun în vedere 

d-lui Dr. Lurtz o aspră lecţie în parlament, 

unde d-sa represintă cercul Hermanului.

— Vom vedé.

Serbarea dela Wartburg. Societa

tea studenţilor universitari germani, nu

mită „Burschenschaft“, înfiinţată la 1815 

în Jena în vederea liberării şi a unităţii 

patriei germane, şi-a ţinut la 23 Maiű a 

lll-a serbare la Wartburg. (Prima serbare 

s‘a ţinut la 1817, a doua la 1867). Actuala 

serbare a fost în legătură cu inaugurarea 

monumentului „Burschenschaftler“-ilor la 

Eisenach. Discursul festiv la acâstă ser

bare Ta ţinut parochul ev. de conf. aug. 

din Braşov, Dr. Franz Obert.

Fóie maghiara în Sibiiu. Sub tit

lul „Szeben és Fogaras Vármegye“ (Co

mitatul Sibiiu şi Făgăraş) s’a înfiinţat în 

Sibiiu o fóie maghiară săptămânală. Re

dactor Czobor Hugo, diarist din Peşta.

Fuga unui reacţionar rus. „Neue 

Freie Presse“ publică o depeşă din Wies- 

baden, în care se spune, că Pobiedonoseff, 

procuratorul sinodului rusesc, a plecat de 

acolo din causă, că autoritatea i-a decla

rat, că nu mai póte să garanteze sigu

ranţa persónei lui.

Lupte între Albanesî. „Frankfurter 

Zeitung“ află din Scutari (Albania), că în 

recentele lupte dela Djakova dintre Bai

ram Zuri şi Riza bey, patru sute de omeni 

au fost omorîţî séu răniţi.

O femeie în gura leilor. Se tele- 

grafézá din Lemberg, că domesticitórea 

Tilly Bebe fiind atacată de lei, a isbutit 

să scape, însă a fost grav rănită. Publi

cul. care asista la representaţie, a fost cu

prins de panică.

Societatea cftilor ferate de pe Va
lea Someşului şi-a ţinut adunarea gene

rală în diua de 24 Maiű sub preşedinţa 

baronului D. Banffy. Suma totală a în- 

cassărilor a fost anul trecut de 1,654,530.12 

cor. ér cheltuieli 9222,169.72. Prisosul se 

presentă asa-dér în suma de 732,360.40 

corone.

Un primar omorît. Se scrie din 

Deva, că primarul din Todeştî, Moise 

Hică, a fost găsit de cătră fiul seu Ion în 

diminâţa dilei de 22 Maiű culcat la pă

mânt cu gâtul tăiat şi cu ochii scoşi. Pri

marul eşise séra în ogradă să-şi vadă 

plantaţia de curechl şi nu departe de casă 

l’au omorît nisce criminali, probabil din 

răsbunare.

Rectificare. In articulul întitulat 
„Cine a demonstrat?“ din numărul de erî 
al fóiei nóstre (106) s’au strecurat câte-va 
erori de tipar eonturbătore de sens. Aşa 
pe pag. III colóna 1 rendül 24 de sus în 
jos în loc de „nu lucru oprit“... e a-se 
ceti „un lucru oprit“ ; ér la fine rândul
10 de jos în sus în loc de „dejageat“ 
este a-se ceti „degajat“, şi cu trei rân
duri mai jos în loc de „a căruia aglome
rare au acusat’o ei înşi-şi“, este a-se ceti 
corect „au causaţ’o ei înşi-şî..,“

Un archeolog român apreciat în 
străinătate.

Cetim din péna lui II. Van de Weerd în 

Bulletin bibliographique et pédagogique du Musée 

Belge“ (cinquième année Nr. 9) sub titlul: Tocilescu.

— Săpături şi cercetări arch^ologice în România.

— Cominicaţiunî făcute Academiei inscripţiunilor 

şi literelor (à l’Académie des Inscriptions et Bel- 

les-Lettres) din Paris 1892—1899. Bucurescî 1900, 

în 4", 243 pag.:

Regatul actual al României corăs- 
punde unei părţi a provinciei romane Me
sia inferioră. Pănă înainte cu vr’o trei-deci 
de ani, nu posedam din acésta provincie, 
dec^.t câte-va rare inscripţiuni aduse de 
câte un călător grăbit. Inconstanţa regimu
rilor politice, starea înapoiată a civilisa- 
ţiunei şi póte şi negligenţa savanţilor au 
fost causa, că remarcabilele resturi de cul
tură antică, împrăştiate în acestă ţâră, ră
maseră timp atât de îndelungat îngropate 
sub vălul uitării.

In ultimul timp, au fost organisate 
săpături sistematice. Istoria acestor cerce 
ţări archeologice cuprinde două fase. Prima 
se resumă în numele lui Renier şi Des- 
jardins. Aceşti doi savanţi, delegaţi ai 
academiei de inscripţiuni şi litere din Pa
ris, au făcut săpături dela 1865— 1868, la 
locul vechiului Troesmis. Ei au cercetat 
câmpul legiunei V., Macedonica, şi au des
coperit vr’o 30 inscripţiuni. Lucrările d-lui 
Tocilescu, profesor în Bucurescî şi conser
vatorul museului naţional român, consti
tue a doua periodă. Fără să vorbim des
pre descoperirile topografice şi despre lă
murirea mai multor fapte istorice impor
tante, lui i-se datoresce publicarea inscrip- 
ţiunilor grecesci şi latine, în număr de 
peste 600, înserate în „Corpus Inscripţio- 
num Latinarm n“ din „Archaeologisch Epi- 
graphische Mittheilungen“ etc.

Presenta lucrare este vrednică de lu
crările anterióre ale d-lui Tocilescu. El 
reunesce resultatele exploraţiunilor făcute 
în cursul celor opt ani din urmă, Publiea- 
ţiunea conţine 119 reproducţiuni inedite 
de monumente şi mai multe hărţi, între 
cari şi o hartă despre castella. Lucrarea 
e împărţită în cinci comunicaţiuni. Pri
mele două descriu ş istudiézá monumentul 
„Tropaeum T r a ja n isituat în Dobrogia 
aprópe de Adam-Klissi. Acesta este un 
turn cilindric înalt de 32 metri şi 30 me
tri diametru, un bloc enorm de zidărie, 
fără cavitate interioră, îmbrăcat pe dina
fară cu sculpturi, ce au legătură cu isto
ria răsboiului Dacilor şi surmontât de un 
trofeu (p. 24). „Ori care ar fi de altmin
teri valórea artistică a turnului delà Adam 
Klissi, el este unul din cele mai impor
tante monumente din epoca imperială. 
Găsim acolo representat un număr consi
derabil de arme ofensive şi defensive, pre
cum şi costume de ale soldaţilor romani, 
de ale principilor şi popórelor barbare, 
cari locuiau în primul secol al erei creş
tine în valea inferioră a Dunării şi cu cari 
Romanii au fost în contact timp îndelun
gat“. Este chiar probabil, că representa- 
ţiunea acestor populaţiuni dunărene este 
mai fidelă la Adam-Klissi, decât la Roma, 
căci monumentul a fost construit aşa di- 
când în mijlocul triburilor, a căror amin
tire a perpetuat’o pănă în dilele nóstre; ar
tiştii. cari au esecutat sculpturile şi bas- 
reliefurile, au lucrat fără îndoială după 
natură“.

Lângă monumentul susamintit, d-I 
Tocilescu a descoperit un imens mauso
leu. O inscripţiune probeză, că acest mo
nument a fost ridicat de Traian în on<5- 
rea soldaţilor căduţî în răsboiele dacice. 
Espunerea săpăturilor făcute la acest loc 
formeză obiectul comunicaţiunei a 3-a şi 
a unei părţi din a 4-a. Jumătatea a doua 
a comunicaţiunei a 4-a şi prima jumătate 
din a 5-a cuprind resultatele cercetărilor 
topografice. Pe locul unde era civitas Tro- 
pacensium, săpăturile au fost încoronate 
de un succes, care permite d-lui Tocilescu 
a anunţa, că Dobrogea va fi în curând 
Pompeji al său (p. 92). Aşa numitele val- 
lum-e, limes-e, şoselele şi castella sunt 
obiecte de studiu lămurit şi aprofondat 
(pp. 145—184). In fine ultima comunica- 
ţiune relateză de asemenea despre un nu
măr respectabil de inscripţiuni de curând 
descoperite şi încă inedite (p. 185—230). 
Mai multe au o importanţă din punctul 
de vedere al topografiiei şi al vieţii mili
tare. Lucrarea d-lui Tocilescu este în ace
laşi timp fructul unei labore îndelungate 
şi răbdătdre şi al unei sciinţe profunde. 
Ea este indispensabilă pentru ori cine, 
care se intereseză de anticităţile militare, 
de arta greco-romană şi în general de is
toria imperiului.

Trad. >!e Oniţă.

ULTIME 8CIRJ,
Timişora, 27 Maiu. Ac[Î s’a per- 

tractat aici procesul de pressă inten
tat faru lu i „Deutsches Tagblat für Un
garn“, pentru articolul publicat în 
numeral seu dela 25 Martie 1902 sub 
titlu l: „Căuşele adevărate ale emigră- 
riia. Redactorul foii Alvin Kremer a fost 
condamnat la 3 lu n i mchisöre de 
stat şi la o amendă de 100 corone. 
In contra sentinţei acusatul a anun
ţat nulitate. Juriul a fost compus 
mai tot din Evrei.

Budapesta, 26 Maiü. Ac[Î s’a 
reluat firul tratărilor privitöre la 
pact. Miniştrii austriac! Koerber, 
Böhm-Bawerk şi bar. Call se află 
aicî.

Agram. 26 Maiu, Intr’o declara
ţie mai lungă publicată în c|iarelö 
oposiţionale de aicî, archiepiscopul 
Stadler din Serajevo spune, că retrage 
tot ce a 4is în adresa cătră Papa 
despre amestecul guvernului ungu
resc în afacerea San-Grirolamo şi ca 
s’a convins, că totul s’a făcut din 
iniţiativa Papei, er nu în urma in
fluenţelor esterne.

Petersburg, 26 Maiü. Oficiosul 
„Nowoje Vremja“ vorbind de declara
ţiile lui Grolucbowski cu privire la 
învoiala austro-rusă, cjice, că bucuria 
Austriacilor şi Ungurilor e prema
tură, decă cred, că cestiunea balca
nică pote fi redusă la o cestiune de 
ordin secundar cu scop de a deş
tepta în Slavii din Balcani credinţa, 
că Rusia nu se intereseză de sortea 
lor. învoiala privitöre la Balcani, 

adaugă 4 ârul rus> nu s’a făcut pen
tru-ca prin ea se se considere de re- 
solvată cestiunea balcanică compli
cată.

Literatură.
A apărut „A lm anachu l“ societăţii 

„Petru Maior“ Budapesta 1901 cu un con

ţinut bog't şi ilustrat. Format 8° cu 144 

pagini. Preţul 4 corone. Se află de vânzare 

la Tipografia A. Mureşianu cu preţul indi

cat, plus 35 bani porto.

O O O O O O O O O O O O O O G o

DOCTORUL

ALEXANDRU de YAIDĂ-YOEYOD
specialist pentru boîe interne 

CARLSBAD,

Alte Wiese, „Blauer Schlussel“. 

o o o o o o o o o o o o o o o o

Proprietar: JDr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil: Traian II . JPop.
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Dela „Tipografia A. Mnreşiann“ 

din B raşov,
S3 pot procura urmátórele cârţl:

(La cărţile aici înşirate este a se mai adauge 

ţ>e lângă portul postai arătat, încă 25 bani pentru 
recomandaţie.)

Scrie ri economice.
M a n u a l complet de a g ric u l

tu ră  ra ţ io n a lă , de Dr George Maior, pro
fesor de agricultură la şc61a superioră dela 
FVr^strgu şi la Seminarul Nifon Metropoli 
tal din Buourescî. Cartea cuprinde patru 
volume:

Voi. I  A gro log ia , Agricultura ge
nerală. 34 c6!e de tipar cu ‘217 figuri în 
text. Carte didactică aprobată de On. Mi
nister de Agricultură al României cu deci- 
sia Nr. 2078 din 1897. Costă 5 corone.

Voi. I I  F ito techn ia , seu cultura 
specială a plaotelor, 88 oole de tipar cu 
202 figuri în text. Carte premiată de Aca
demia Română ou premiul Nasturel-Herescu 
în sesiunea 1889. Costă 8 corone.

Voi. III. Zootechnia , s6u Cultura ge 
nerală şi specială a vitelor cornute, dim 
preună cu lânărie şi lăptăria, 49 cole de 
t'par cu 225 figuri în text. Costă 8 corone.

Voi. IV. ̂ Economia R u r a lă , s6u orga- 
nisaţiunea şi administrarea moşiilor mari şi 
mici. Costă 8 corone.

Cartea d lui prof. Maior se deose- 
besce esenţial de lucrările de acest fel 
apărute pănă acuma în limba şi literatura 
română prin aceea, că este prima lucrare 
completă pe terenul agronomiei în limba 
nostră, care trat^ză tote cestiunile cele mai 
mari ca şi pe cele mici privitore la agri
cultura română din tote ţgrile locuite de 
Români, pe basa progreselor actuale ale 
sciinţei şi teehnicei agricole moderne. Ea 
ia serios concurenţa cu cele mai bune lu
crări apărute pănă acum în limbile culte: 
germană, francesă, etc.

Economia pentru şcoleie poporale com
pusă de Teodor Roşiu, nveţător la şo61a 
priucipală *omână din L'ipuşul-Unguresc. 
Ediţiuuea a doua. Preţul 60 b. pl. 5 b Porto.

Despre influfnţa împrejurărilor asupia
acţiunilor şi deprinderilor animalelor de 
Lamarck, cu un studiu asupra lui Lari arck 
de Panaite Iosîn. Preţul 50 b. pl. 10 b. porto.

România agricolă studia economic de
Dr. Georee Maior, pro^sor de v
şi fost estimator espert I ~
Motto : xu
p  f i - jiko in ţer« săracă“.

2 cor. plus lu b. porto.

„C artea P lugarilo r*1 s6u povestiri 
economice deepre grădinărit, economia 
câmpului, crescerea vitelor“ etc. scrisă de 
loan Georgescu. 90 pag. Form. 8° costă 50 
b. (-}- 6 b. porto).

^S tu p ăritu l“, întocmit cu deosebire 
pentru popor, pentru începători şi pentru 
toţi iubitorii de acest ram al economiei, de 
Const. Dimian, preot în Breţcu. O carte de 
154 pag. format mare 8°. Pivţul cor. 1.60 
(cu posta cor. 1.70)

Cartea s tu p a r ilo r  săten i de Romul 
Simu. Cu mai multe ilustraţiunl în text. 
Eiitura Reuniunei române de agricultură 
oin comit. Sibiiului. Preţul francat 80 b.

În so ţir ile  de credit împreunate cu 
însoţiri de consum, de vei^are, de viierl, 
ed lăptari etc. îndreptare practică pentru 
înfiinţarea şi conducerea de astfel de înso
ţiri, cL F. W. Raiffeis3en. Edifiufim a V-a 
Trad. de Dr. A. Brote. Editura Reuniunei 
rom. de agricultură din comit. Sib'iului. 
Conţine 227 pag. costă cor. 1.60 (-4- porto 
20 bani.)

G ră d in a  de legume, de loan 1. 
Negruţiu, profesor în Blaşiii. Pentru popo
rul nostru, scrierea d-lui prof. Negruţiu, e 
pe cel mai mare folos practic. Costă 50 b. 
(plus 5 b. porto).

V in u r i d in  pâm e, de Gr. Halip, 
prof. Este o carte în care se dau esplicaţii 
şi învăţături amănunţite asupra modului, 
cnm este a-se face tot feliul de vin din 
felurite pome. Preţul 40 b. (cu posta 45 
bani.)

„ Jiucătăresa  n a ţ i o n a l ă carte de 
bucate a bucătăriei române, francese, g r- 
mane şi ungare. Felul bucatelor sunt în
şirate tote în ordine alfabetică după numele 
lor. Limbagiul e uşor. Costă numai cor. 
1’60 (plus 40 bani porto.)

„Sfaturi de aur“, pentru sătenii români 
de totă, starea şi etatea, de Aron Boca Vel- 
cheranu. Preţul 60 b. (plus port 5 b.)

îmbunătăţirea stării s&tenului, de Gr.
G. Peucescu. Preţul 50 bani (plus porto 
5 b.)

„Cultura şi îngrijirea grâului“, de I.
F. Negruţiu. Pr. 14 b.(plus porto 5 b.)

„Economia“, pentru şcoleie poporale, 
de Teodorii Roşu. Preţul 60 bani (plus 
porto 5 b.)

„Buna chivernisală“, de Teodor V. 
Păcăţian. Peţul 40 bani (plus porto 5 b.)

banca agricolă. 
Euaiaes ;u.

Cursul la bursa din Viena.
Din 26 Maiu n. 1902

Renta ung. de aur 4 % ...................  120 85

Renta de corone ung. 4% . . . V-8,—

Impr. căii. fer. ung. în aur 472% • 1^0.—

Impr. căii. fer. ung. în argint 41/2°/0. 100.50

Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 119.80

Bonuri rurale ungare 4% . . . .  97.70

Bonuri rurale eroate-slavone . . . 98.—

Impr. ung. cu premii . liGi'uO'

Losurî pentru reg Ţ;; g hed‘in ] 162 jb
r>_____ ___ : °

. . . .  101.60

. . . .  101.50 
. . . .  120.55

Losurî din 1860.................................  154.—

Acţii de-ale Băncei austro-ungară . I t.98 

Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 714 50 

Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 687.25

N apoleondori.................................. 19 07
Mărci imperiale germane . . , .117.27 '/2
London v i s t a ..................................  240.25
Paris v is t a ....................................... 95.2772
Rente austr. 4°/0 de corone . . . 99 80 
Note italiene..................................  93.45

Cursul pieţei Braşov.
a Din 27 Maiu n. 1902.

Bancnot rom. Cump. 19.— Vend. 19 04 
Argint român.

Renta d e » r j nt ftn8tr_

" ! (ie hârtie austr.
itenta de aur austr. .

Napoleond’ori. 
Galbenî 
Ruble R  isescl

18.40 
19.- 
11.30 

126,—

18.44
19.10
11.40

127.—

Nr. Mag. 5950 1902.

Publicatiune.
j

Pentru darea în arendă a dreptului de vânat în revirurile aparţine- 
tóre oraşului Braşov dela 1 August 1902 pănă la 82 Iulie 1908, se va 

\%né licitaţiune 'publică cu oferte Luni in 9 Iunie a. c. la 10 óre a m. în 

cancelaria oficiului silvonal orăşenesc în Braşov (sub Bucium Nr. 9.)

Licitaţia va fi publică, dér şi eu oferte închise, pe basa condiţiunilor 
cari sunt depuse şi se pot lua în vedere (tot-déuna dela 8—12 óre a. 
no) în cancelaria oficiului silvanal orăşenesc.

Revirurile orăşenesc! sunt următorele:
în  hotarul Crisbav 1500 jug- c a ta s tr., preţul esclamării 22

D r> Vlădeni 703 n r> r> V 10
n n Apaţa 1842 Vi r> V n 30

V n Zerneştî 9886 V » n n 63

ti V Bran 2S68 ri n n n 20
r> n Cernât 2515 n •î 57 n 40

n w Satu Inng 7 î 81 V n n n 50

n » Zizin 4301 n ii n n 20
Tot-deodată se face cunoscut publicului, că ofertele, provecjute cu 

10%  vadiu, tin-b»ate cu timbru de 1 coronă şi sigilate după recerinţă 
au se fie presentate cel mai târcjiu până la 10 ore din cjiua de licitaţie 
d lui silvicultor I u l i u  O r l o v s k y  în cancelaria oficiului silvanal oră
şenesc

Aceste oferte au se conţină în textul lor suma oferită, esprimată 
în cifre şi în litere, numele şi locuinţa oterentului şi declaraţiunea, că 
cun6sce condiţiunile de ofert şi ala arendării şi că li-se supune nec on- 
diţionat.

B r a ş ov ,  în 5 Maiu 1902.
2—3.525. Ilan s tra ta l orăşenesc.

A V I S ,
»

*

Subscrisul Institut artis tic  are onorea a face cunos
cut On public, că pentru a corespunde şi celor mai moder
ne şi eschisite cerinţi, au a n g a j a t  puteri de rangul prim, şi
garant&ză executarea exactă şi escelentă a lu rări lor ce cade 
în branşa acesta.

Pentru a se convinge on. public de exactitatea acestor 
date, se confecţioneză de ocamdată

TABLOURI de probă gratis.
De o cercetare numerosă se rogă cu totă stima

Atelierul Rembrandt. 

LEOP. SZINBERGER,
Atelier artistic, pentru fotografie şi pictură.

Braşov. Strada vămii 19.

Sz. 2140—19-2.

tlkv.

Árverési hirdetményi kivonat.
A brassói kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré tét 

hogy Grutt Rudolf végrehajtatónak, Ghisu Anna szí. Thausz végrehajt 
szenvedő elleni 162 kor. 04 fii. tőkekövetelés és jár iránti végrehaj 
ügyében a brassói kir. trvszék (a brassói kir. jbiró^ág) területén levő, 
földvári 539 sz. tljkvben foglalt 3719 hrsz. fekvőre 928 korban ezems 
megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte, és hogy a fenne 
megjelölt ingatlanok az 1902 évi Junius hó 2-ik napján délelőtt 9 óra 
Földvár község házánál megtartandó nyilvános árverésen a 
tott kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10®/, 
készpénzben, vagy az 1881. L X  t. ez. 42. §-ában jelzett árfolyam® 
számított és az 1881 november 1 -én 3338. sz. alatt kelt igazságügyi 
niszteri rendelet 8 § ában, kijelölt óvadékképes értékpapírban a kik 
dött kezéhez letenni avagy az 1881. L X  t- ez. 170 § a  értelmébeB 
bánatpénznek a bíróságnál előleges slhelyezóséről kiállított sztbályszeí 
elismervényt átszolgál*aííii.'

Bras . s ^  Í902 évi márczius hó 16-ik napján.

A kir. törvszék mint tlknyvi hatóság. 587.1-

A. Mureşianu
Braşov, Tergul Inu lu i Nr. 30.

Acest stabiliment este prove^ut cu cele mai 

^  bune mijloee telinice şi fiind bine asortat cu tot 

felul de caractere de litere din cele mai moderne 

^  este pus în posiţiune de a put6 esecuta ori-CB̂ 

** comande cu promptitudine şi acurateţa, precum*

REGISTRE şi IMPRIMATE 
pentru toto speciild de serviciurl

IM PRIM ATE ARTISTICE
ÎN AUR A itG INT ŞI COLORI.

CÁHTÍ DE SCI INŢJ
LITERATURĂ ŞI DIDACTICE

S T A T U T E .

FOI PERIODICE.

«
4
*
♦
*

BILETE DE VISITÁ
DIFERITE FORMATE.

PROGEAMEELEGANTE. 

BILETE DE LOBOM ŞI DE M i i
DUi^Ă DORINŢĂ ŞI ÎN COLORI.

♦
;

I
4
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♦

î
:
+
t
t
*

Comptm% Adrese, 
Circulare, Scrisori.

(Souvc-tie, în  iolă mâzimea-

ÎÂB1FI S0M118IAL1,
INDUSTRIALE , de HOTELUEÎ 

şi RESTAURANTE.

AlVlJiWtJfiSS.

PREŢURI-CDEENŢE 51 DIVERSE 
$ BILETE DE INMORMENTARI.

Comandele eventuale se primesc în biuroul 
tipografiei, Braşov Tergul Inului Nr. 30, eta-j 
giul I ,  cătră stradă. —  Preţurile moderate. — Co
mandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografa Â. MUREŞIANU, Braşov.

Abonamente la

Gazeta Transilvaniei“
se pot face ori şi când pe timp mai 
îndelungat seu lunare.

„Gazeta Transilvanii 
cu numérul ă 10 fii. se vini 
la librăria Mc. I. Ciurcn 
la tremias Nepoţii.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


